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Jl hercegprímás az egyházról 
és a nemzetről.

— Dr Csernoch János hercegprímás beszéde a 
Szent létrán Társulat közgyűlésén. —

A Szent István Társulat tegnapi közgyű­
lésének nagy jelentőséget adott Csernoch 
János bíboros hercegprímás, a társulat fővé­
dőjének elnöki megnyitó beszéde, a melyben 
a világháború bizonyos jelenségeiből, külö­
nösen pedig Oroszországnak a vallás terén 
űzött erőszakosságaiból nagy jelentőségű ta­
nulságokat vont le, katholikus egyházi és 
nemzeti szempontokból.

Az utolsó közgyűlés óta eltelt esztendő 
nevezetesebb eseményeire : X. Pius pápa ha­
lálára, a konklávéra. XV. Benedek az uj 
pápának megválasztására stb való utalás 
után igy szólt :

— Az ellenség világától körülvéve, jól­
esik tudnunk, hogy a messze távoltól, a 
honnan majd mindenünnen ágyuk és szuro­
nyok merednek felénk, a katholikus egyház 
nagy főpapja : a kereszténység közös atyja 
áldást hint mireánk is, a keresztény világ­
nak egyik népes családjára, a mi koronás 
királyunkra és hűséges népére.

— A mint nemzeti érdekeink egy évez­
reden át soha sem kerültek ellentétbe az 
apostoli Szentszékkel, úgy most is megtudjuk 
azokat egyeztetni igaz hűségünkkel Krisztus 
földi helytartója iránt. Sőt a nagy világhá­
ború alatt még jobban megerősödött a mi 
meggyőződésünk a független lelki hatalom 
szükségességéről és áldásairól. Ha a vallásos 
hatalom az egész világon a politikai hatal­
makkal összenőtt volna, most a nagy hábo 
ruba az egész vonalon beleszólnának a val 
lási érdekek is és még inkább elmérgesite- 
nék a helyzetet. így azonban a legtöbb had­
viselő félnek a a vallás felülemelkedik az I 
ellentéteken és megmarad egy közös alap, 
melyen megnyugvást találunk s a melyről a 
semleges lelki hatalom a békét minden 
félreértés nélkül sürgetheti és hangoztat­
hatja. Ebben a tényben nyilvánul meg ma 

a mi vallásunk katolicitásának és az egy­
házi primátusnak nagy jelentősége. Ez a két 

I tényező egymás nélkül meg nem áll. Kato- 
lieitás nélkül nincs primátus és primátus 
nélkül elvész az egyetemesség. Primátus 
nélkül csak nemzeti egyházak létezhetnek, 
amelyek felett a lelki hatalom is lassan, de 
biztosan a politikai hatalom kezébe megy át.

Ezt az igazságot tapasztalta maga a 
keleti egyház, mióta a Rómával való egy­
séget megszakította. Bizánc császárai a ró­
mai császárok utódainak tekintették magu­
kat. Világura mi törekvéseik érvényesülését 
az elveszett Nyugat felé leginkább a pápa 
akadályozta, a ki a népvándorlás után az 
egyes népek önállósítását elősegítette, a nem­
zeti fejedelmeket királyokká koronáztatta és 
az egész nyugati keresztény népcsalád némi 
egyesítésére a nyugateurópai császárságot 
alapi'.otta. Azért a pápától való lelki függés 
kényemietlen volt Bizánc császárainak. A 
konstantinápolyi pátriárkák, a keleti császár­
ság fővárosának főpapjai, nem szívesen tűr 
ték Róma püspökének felsőbbségét s foly 
ton találtak anyagot a súrlódásra, a mely 
végre szakadáshoz vezetett.

Végzetes lépésüknek első követkéz 
ménye volt, hogy egészen a császárok be­
folyása alá jutottak. A császárság bukása 
után pedig mutatkozott a második követ­
kezmény : a skizmatikus egyházak egymás­
után függetlenítették magukat a konstanti­
nápolyi pátriárkától és nemzeti egyházakat 
alapítottak saját fejedelmeik döntő befolyása 
platt. A görög egyház mindinkább vesz­
teit jelentőségéből s szerepét nemsokára 
átvette az orosz egyház, a mely 1587- ben 
különvált és Nagy Péter cár alatt 1721 ben, 
az orosz patriarkátus megszűntével egészen 
ti cár hatalmába került. A papság szabad­
sága eltűnt. Nincs zsinat, értekezlet, tu­
dományos mozgalom, irodalmi tevékenység, 
művész-' haladás. Egyházi téren minden meg­
kövült abban a stádiumban, a melyben a bi­
zánci egyház adta át a maga kultúráját. A 
püspök és a papság között áthidalhatatlan az 
nr, semmi kezdés nem történhetik sem fe­
lülről lefelé, sem alulról fölfelé. A püspök a 
szerzetben eltöltött hossz.u évek után előre­
haladott korban kerül teljesen ismeretlen kö­
rülmények közé és igy nem lát maga előtt 
más feladatot, mint hűségesen teljesíteni a 

szinódus rendeletéit és a cár és kormánya 
előtt feltétlen tiszteletet és engedelmességet 
tanúsítani és tanítani.

Ezután vázolta a hercegprímás az orosz 
egyháznak, mint a politikai hatalom egyik 
eszközének századokra visszamenő agitációit 
és intrikáit a latin szertartási! katholikusok 
ellen. Majd igy folytatta:

— A történelem fényesen beigazolta, 
hogy a Rómától elszakított nemzeti egyház 
a vallásszabadság elnyomója lett és poli­
tikai célok szolgálatába szegődött. A mos­
tani világháború is uj bizonyítékokat szol­
gáltatott fölfogásunk mellett s épp azért 
kötelességünk, hogy mint magyarok és 
katholikusok e fölfogást ismerjék s vesze­
delmei ellen védekezzünk. A veszedelem val­
lási és nemzeti. Azért az egyháznak és az 
állomnak résen kell lennie. Legszentebb jo­
gunk és kötelességünk a vallás cégére alatt 
alattomosan és nyíltan terjeszkedő politikai 
mozgalomnak útját állani. Az állam ismerni 
fogja a maga teendőit, nem az én hivatásom 
azokat megszabni.

De a magyar katholikus egyház lelki­
ismeretét akarom fölrázni és kötelességére 
figyelmeztetni, hogy az unió a jövőben mind 
inkább megerősödjék és minden csábítás­
nak ellenálljon. Az oroszok az unitusokat 
izolálták a latinoktól. Nekünk latinoknak 
arra kell törekednünk, hogy a más szertar­
tási! katholikusokkal a legbensőbb testvéri 
viszonyban éljünk és minden ügyüket közös 
akarattal és kölcsönös szeretettel végezzük, 
mint az egyháznak édes gyermekei s egy 
hazának hűséges fiai.

Azéit cselekedtek bölcsen úgy a magyar 
törvényhozás, mint a főpapság, midőn az 
alsópapság kongruáját mindkét szertartása 
katholikus papságra nézve egységes elvek 
szerint rendezték. Hasonló elvek szerint 
kel) rendezni a katholikus autonómia 
ügyét is. Soha se tekintsük a görög katoli­
kusokat másod , vagy alsóbbrendű katoliku­
soknak, hanem egyenrungu testvéreinknek, 
akiket csak a külső ruházat különböztet meg 
tőlünk. Kezdve a neveléstől az élet minden 
viszonylatai között, az egyházi közigazgatás­
ban, az egyház közös manifesztációiban jár­
junk el egyetértéssel. A papság között éljen 
a szemináriumtól kezdve a legszívesebb ba-
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czukcrkával töltve már 20 fillér­
től kéz ive Aszódi Kossuth-utczai 
főüzletében vagy Rákóczi-uti Cso­
koládé király fióküzletében be­
szerezhető a gyermekvilágnak és fel­
nőtteknek. Húsvéti tojásokból igen dus 
raktár míg a készlet tart. Kereskedő 
uraknak viszonelárusitás is megkezdő­

dött Értesítem a ezukorka szakértő 
két, hogy kizárólag nálam kapható a 
hires Drasskovits féle valódi Vinga- 
Bonbon. Vigyázat, mert a csillag 
jelzésű a valódi. Külön halkonzerv 
osztály. Böjti idényre Sardiniák, Ősszé, 
Fillé. Sós hering ASZÓDI MIHÁLY 
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rútság. Amint küzdcnünk kell a görögöknek | 
a latinoktól való izolálása ellen, úgy a go 
rög-katholikusok belső szervezetében is ki 
kell küszöbölni az vrthodoxiára emlékez- ( 
tető minden hideg eikülönzést.

A püspök neesak a többiek fölött álljon, 
hanem ismerje papjait és híveit, ezek szűk 
ségleteit közvetetten közelből s tapasztalatai 
alapján kormányozzon, gyógyítson, segítsen 
atyai szeretettel, de a sikerhez szükséges 
hajthatatlan energiával is. A görög katholikus 
papság és a hívek között tegyen ugyanaz a 
szoros kapcsolat, mint a latin papság és hivei 
között. Ne tegyen a görög katholikus pap 
csak családjának, hanem tegyen a nagyobb 
családnak: híveinek is szerető atyja Ne cs .k 
a liturgikus kötelességek végzése tegyen a 
görög pap törekvése, hanem igyekezzék né­
pét a hitben alaposan kioktatni és foglalkoz­
zék szeretettel a népnek szociális és kulturá­
lis igényeivel, jóléti intézményeivel is.

Ha a nép egyszer megismerte a katho­
likus egyház tanítását és megiztelte vigasz 
taló és erősítő kegyelmi életét, akkor soha 
sem tévesztik meg többé a politikai agitá­
torok skizmatikus csábításai és soha sem 
tud többé megelégedni az ortodoxia rideg 
külsőségeivel. Ha megszerette papját, mint 
gondos telkipásztorát, szellemi művelőjét és 
szociális jótevőjét, akkor nem tárgyal pap­
jának háta mögött gyanús apostolokkal Ha 
az oroszok szerint a Bazilita-rend az unió 
erőssége, védjük és fejlesszük ezt a rendet, 
hogy hajdani jelentőségét visszanyerje.

A vallást ne tévesszük össze a nemze 
tiséggel és nyelvvel. A vallás legyen füg­
getlen, egyetemleges, a földi kötelékeken fe­
lül emelkedő, hogy senkit ne gátoljon, ha 
nem mindenkit csak erősítsen állampolgári 
kötelességeinek teljesítésében és a honi föld 
höz való hűséges ragaszkodásban. Az orosz 
sürgeti a maga nyelvének érvényesítését 
vallási és állami érdekből. A magyar államot 
hivatalos nyelvének elterjesztésénél csak az 
állam és az állampolgárok magánérdekei 
vezetik. Nem törekszik senkit erőszakosan a 
maga anyanyelvétől megfosztani, vagy nyel­
vével együtt a hitét megrabolni. Idegen be 
folyások elten, a melyek a nemzeti egyházak 
részéről jönnek, a saját jól fölfogott érdeké 
ben védekezik az állam. Ebben a védelmi 
munkában segítsük az államot. A keleti 
szeltem beözönlése elten emeljünk gátat és 
szoktassuk el a népet attól, hogy onnan sze 
rézzé be bármiféle kulturális, vagy isteni­
tiszteleti szükségleteit, mert neki arra nincs 
szüksége. Szabad nép, katholikus nép min­
dent előteremthet itthon. Az egész magyar 
katholikus irodalom és művészet segítsé­
gére tesz.

Beszéde végén a hercegprímás a Szent 
István-Társulatnak a katholikus íróknak és 
művészeknek telkére kötötte, hogy a görög 
katholikusokkal és szükségleteivel szívesen 
foglalkoznak s az atavisztikus eszmékkel 
szemben a katolicítás, a vallás egyetemes­
ségének és az egyházi primátusnak nagy je 
lentőségét magyarázzák meg nekik.

x Megfagyott, széltől kivörösödött, 
hicserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására 
és fehérítésére gyors és biztos hatású az 
Y-po jegyű HARMAT TEJ CRÉME és hoz­
závaló Borax szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoczy-ut 7/B 
Telefon 13-02

Főraktár:

* Nagy-Várad
? taih Lajos-u.
| FEKETE SAS
2 épületben.

Visszavert 
orosz támadások.
Budapest, március 19. A Kárpá­

tokban nyugalom van. Csapataink 
az ellenségnek nagy veszteségeket 
okozva, lassan tért nyernek. Dél- 
kelet-Galiciában az orosz támadások 
sikertelenek. A csernovitzi hídfőnél 
rohamaikat mind visszavetjük.
Kötvényeink az angol börzén.

Budapest, március 19. A londoni tőzs­
dén monarkiánk kölcsönkötvényeit március 
eleje óta ismét vásárolják. Az árfolyam már 
azóta harmadfélszázalékkal emelkedett.

A Dardanellák ostroma.
Konstantinápoly, márc. 19. A tö­

rök főhadiszállás jelenti: A Dar­
danellák mai bombázásánál a tö­
rök ágyuk tüzelése folytin a 
Bowet nevű francia páncélos a 
Dardanellák bejáratánál elsülyedt 
(M. T. 1.)

Konstantinápoly, márc. 19. Mity- 
lenből jelentik, hogy egy török 
buvárhajó az entente flottáját át­
törve, Smyrnába érkezett a Darda­
nelláktól. (M. T. 1.)

Hajórajunk bombázta és felgyúj­
totta a Krim félszigeten a teodoziai 
hajógyárat. (M. T. 1.)

Szaloniki, márc. 19. A török vezérkar 
a Dardanellák erődjein nagy változásokat 
visz véghez. Eddig sikereket a szövetséges 
flotta csak ott ért el, ahol az angolok által 
készített védelmi terveken nem sokat vál­
toztattak. Az angolok az eddig lőtt erődök 
berendezését és védelmi eszközeit jól ismer­
ték, mert Limpus angol admirális vezetése 
alatt maguk szerelték föl és a védelmi rend­
szert gyökeresen megváltoztatni az egész 
vonalon, az idő rövidsége miatt már nem 
tehetett.

Konstantinápoly, márc. 19. A Dar­
danellák érődéit tizennégy páncélos 
bombázta huzamosan. Egy ellensé­
ges buvárhajó elsülyedt; két csata­
hajó harcképtelenné vált.

Genf, márc. 19. A Journal dé Génévé 
francia diplomáciai forrásból arról értesül, 
hogy Konstantinápoly sorsát illetőleg Anglia 
Franciaország és Oroszország diplomatái kö­
zött végleges megegyezés jött létre. Kon­
stantinápolyi nemzetközi városnak nyilvánít­
ják, ha elfoglalása sikerülne és az uralmat 
a három állam együttesen gyakorolná a vá­
rosban. Hogy Oroszország Nagy Péter cár 
végrendeletét megvalósítsa, az Aja Szófia ­
mecsetet a görög keleti vallás templomává 
fogják avatni.

Döntő csaták küszöbén»
Budapest, márc. 19. (Saját tud.) 

Stockholmból jelentik aM. T. 1-nak:

Elsőrangú, elegáns ós jutányos.

A. haditudósítók jelentik a harc­
terekről hogy úgy a nyugati, mint 
az é.zaki harctereken döntő csa­
ták küszöbén állunk.

Szaszonov külügyminiszter 
a harctéren.

Budapest, márc. 19. (Saját tud.) A M. 
T. I.-nak jelentik Majnafrankfurtból : Szá­
szt nov orosz külügyminiszter a főhadiszál­
lásra utazott Nikolajevicshez.

Genfből jött távirat szerint a pétervári 
francia nagykövetet a cárhoz hívták a fő­
hadiszállásra.

Az antant még nem szöve- 
gezte meg a békefeltételeket.

Budapest, március 19. (Saját tud.) 
Az angol alsóházben Joevett mun­
káspárti megkérdezte Greyt, hogy 
az antant megegyezett-e már a 
békefeltételekben. Grey válasza e 
kérdésre tagadó volt.
Veit román hadügyminiszter 
a hadbavonultak családjának.

Budapest, márc. 19. (Tud. cenz. táv.) 
Bukarestből jelentik a M. T. I.-nak: Fili- 
pescu Miklós, volt román hadügyminiszter 
az erdélyrészi hadbavonult románok család­
jainak háromezer leit küldött Serbán kép­
viselőnek.

üieuport valószínűleg 
már a németeké.

Budapest, március 19. (Tud. cenz. 
táv.) Amsterdamból táviratozzák:

Ramscapelléböl je entik, hogy 
Nieuport már valószínűleg fi 
németek kezére került, mert a 
zsiipek elpusztítása csak igy 
vált h kétségessé.

338 milliárd hadiköltség 
julius végéig»

Bupapest, március 19. (Tud. cenz. 
' táv.) Amsterdamból jelentik:

Grammond Egar kedden fel • 
olvasást tartott Londonban, amely­
ben azt a kijelentést tette, hogy 
ha a háború julius 31-ig tart 
138 milliárd márkába kerül, 
melyből felénél több az enten­
te re esik.

Főraktár : 

Wagy-Várad 
Kosuth Lajos-u.
FEKBTE SAS 

épületben.
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Jl Szent-Jstván-Társulat 
61-ik közgyűlése.

Tegnap tartotta a 61 ik közgyűlését

vezér­

vendé- 
papne-

Ma 
gyarország leghatalmasabb irodalmi egyesü­
lete, a Szent-István Társulat.

A közgyűlésen számos, előkelő közön­
ség jelent mos s lefolyása a következő volt:

A közgyűlés délelőtt fél tiz órakor a 
diszterem oltáránál tartón szentmisével kéz 
dődött, amelyet Giesswein Sándor celebrált.

Amikor a közönség összegyűlt, báró 
E erster Gyula és Horváth Győző püspök 
meghívták az ülésre a Társulat fővédnökét, 
a bibornok hercegprímást, aki zajos óváció 
között lépett a terembe. Az elnöki emelvé­
nyen a bibornok-hercegprímáson kívül gróf 
Mailáth György titkos tanácsos, a Társulat 
elnöke és Giesswein Sándor prelátus, a Tár­
sulat alelnöke foglaltak helyet, míg az elő­
adói asztalhoz Erdősi Károly apát, 
igazgató ült.

Amikor az egybe gyűlt illusztris 
gek elfoglalták helyeiket, a központi 
velő- intézet énekkara a pápai Hymnust adta 
elő, majd a Társulat fővédnöke : dr Cser- 
noeh János hercegprímás elmondotta meg­
nyitó-beszédét, melyet lapunk vezető helyén 
közlünk.

A díszes közönség hosszantartó meleg 
ovációban részesítette a hercegprímást beszé 
dének befejezése után és gróf Mailáth György 
nagy tetszéssel fogadott indítványára egy­
hangú lelkesedéssel határozták el, hogy a 
beszédet egész terjedelmében kinyomtatják a 
Katholikus Szemlében, mint a Társulat hiva 
talos közlönyében.

A közgyűlés tárgysorozatának következő 
pontja az alelnöki jelentés volt, melyet Giess­
wein Sándor prelátus, orsz. képviselő terjesz­
tett elő.

Részletesen ismertette a Társulat áldá­
sos és gazdag irodalmi, kulturális és társa­
dalmi tevékenységét, anyagi helyzetét, meleg 
szavakkal emlékezett meg a Társulat műit 
évi halottéiról és a kegyeletes hála szavai­
val adózott az elhunyt pápa emlékének. S 
midőn •— úgymond — az isteni Gondvise­
lés nekünk XV. Benedek személyében uj 
pápát adott kire a religio depopulate szo­
morú viszonyai között tiszteletteljes bizalom ­
mal tekint nemcsak a katholikus világ, ha 
nem a kívül állók is, siettünk hálaadó isten­
tisztelettel és hódoló üdvözletünkkel fiúi ra­
gaszkodásunknak kifejezést adni. Most, mi­
dőn minden ingadozik, recseg-ro og és ma­
gas hullámok versengésében hányódik, ő az 
egyedüli sziklaszilárd pont. A háborgó ton 
gertől hányatott sajkában a világnak hirdeti, 
ne féljetek kicsiny lelküek, Krisztust keres­
sétek, nem hagy el benneteket Ö fogja le- 
csendesiteni a vihar dühöngését.

A jelentés végén megköszönte azt a 
bizalmat, amellyel őt 12 évvel ezelőtt első 
ízben, 6 évvel ezelőtt pedig másodízben vá 
lasztották meg a Társulat alelnökévé. E 
mandátuma lejárván, leteszi tisztét a köz 
gyűlés kezébe, hangsúlyozván, hogy a múlt­
ban megnyilvánult bizalomért mindenkor 
hálás lesz a magyar kath. öntudat nagy al- ■ 
kotásához, a Szent-István-Társulathoz.

A lelkes éljenzés és tetszészaj csillapul­
tával a bibornok-hercegprímás tudomására 
hozta a közgyűlésnek, hogy az igazgató vá­
lasztmány az alapszabályok értelmében már 
megtartotta jelölő ülését s ebből az ülésből i 
kifolyóan újabb hat évre ismét dr Giesswein 
Sándor megválasztását javasolja egyhangúlag 
az alelnöki tisztségre.

vezér

Hosszantartó taps és lelkesedés fogadta 
a hercegprímás szavait, aki erre kihirdette, 
hogy a Társulat alelnökévé újabb hat évre 
ismét dr Giesswein Sándort választotta meg 
a közgyűlés

Ezután Erdősi Károly apát, a Szent- 
István Társulat vezérigazgatója terjesztette 
be a Szent István-Társulat 1914. évi tevé­
kenységéről szóló jelentését

A közgyűlés tudomásul vette a vezér­
igazgató tartalmas jelentését, mire a herceg 
prímás az alelnöknek is, a vezérigazgatónak 
is a közgy űlés meleg köszönetét tolmácsolta. 
Majd Erdősi Károly vezérigazgató a szám­
vizsgáló bizotiság nevében jelentést tett a 
Társulat évi számadásairól

A felmentvény meg- dása és az 1915. 
évi költségvetés megállapítása után az igaz­
gató választmány kiegészítése következett.

A Tudományos es Irodalmi Osztály ál­
tal választott és a hercegprímás, mint a Tár­
sulat fővédnöke által megerősített uj osz­
tálytagok a következők : az I. osztályban : 
Bangha Béla jézustársasági atya, dr Wol- 
benberg Alajos egyetemi tanár, Bitter Illés 
ciszt. r. főgimn. igazgató és dr Madarász 
István hittanár; a II. osztályban : dr Király 
János egyetemi tanár és dr Kiss Albin 
ciszt. r. főgimn. tanár.

Üdvözlő távirat a pápához.
Az elnöklő bibornok hercegprímás ez­

után felhívta a közgyűlés jelenlevő tagjait, 
hogy terjesszék elő esetleges indítványaikat.

Balogh Sándor udvari tanácsos állott 
fel, akinek azt az indítványát, hogy a köz­
gyűlés XV. Benedek pápához a mai nap 
alkalmából hódolatteljes üdvözlő táviratot 
küldjön, nagy tetszés között egyhangúlag 
elfogadta a közgyűlés, amely ennek meg­
tételére a bibornok hercegprímást kérte fel.

A hercegprímás főpásztori áldása 
a közgyűlés befejezéséül a központi 
minárium papnövendékeinek énekkara 
adta Bogisich c. püspöknek Jókai Mór 
vegére irt Király himnuszát.

A gazdag tárgysorozatu közgyűlés 
fél egy órakor ért véget.

után 
sze- 
elő- 
szö

déli

Virágcsokor.
A budapesti rendőrség január végén egy 

csomó lisztuzsorást büntetett meg íme a 
névsor: Lorsehy Samu, Marton és Weisz, 
Hoffmann József, Berkovits ügynök, Steiner 
Ignác, Orawa Bertalan, Hermann F., Lőwy 
Engel Rudolf, Wiesinger Dávid, Szandtner 
Károly, Landermann Simon, Dreschler Ignác, 
Bánó Lipót, Klein Ignác, Fürst Gerson, Band 
Wieder és Lampel-cég.

Február közepén élelmiszeruzsora miatt 
a következők kerültek a rendőrség elé: Eisen­
berg József, Steinberger Hers, Bekler Rafael, 
Ringhoffer József, Held Efraim, Fuss Náthán 
Hers, Húsz Márkusz, Jurman Selig, Schön­
feld Márkusz.

Február végén lefüleltek néhány rizs- 
uzsorást. Ennél a manipulációnál a követ­
kező nevek szerepeltek: Held Elis és Held 
Abrahám.

Alig egy hete országos botrányként ír­
tak a lapok holmi papirostalpu bakkan- 
csokról. Szerepeltek: Glück Izidor, Singer 
Márton, Sperling Jakab, Oxhorn Samu, 
Taubesz Henrik és Kriszháber Leó.

A. bakkancscsalás után most legujab 
ban kipattant egy másik hadseregszallitási 
botrány, a posztócsalás Ez ügygyei kap­
csolatban a kővetkező nevek vannak for­
galomban. Kohn B. Béla, Váradi Sándor 
Béla, Ligeti Miklós, Taubesz Jenő és Leder- 
mann Mór.

Leközöltük ezt a névsort, reflexiót nem 
füzünk hozzá, csupán azt jegyezzük meg, 
hogy a papiros bakkancsszállitók között egy 
fővárosi bizottsági tag neve is előfordul és 
hogy védelmüket Pető Pollacsek Sándor

ügyvéd vállalta el, kit nagyon jól ismerünk, 
arról a tevékenységéről, hoxy midén t a- 
tholikus ügy kerül szóba a fővárosi bizott­
sági közgyűlésen, I’ető Bollacsek ur min­
dig a katholikusfalók között szokta a hang­
adók primszerepét eljátszani. Pont. Más meg­
jegyzésünk nincs.

Szavatol a posta a hölízményeliÉrt.
Reform ai postán. 

Mikor nem szavatol a posta ?
A postaintézmény a háború tartama 

alatt oly megfeszített munkát teljesített ed­
dig, hogy az minden ember teljes elismeré­
sét vívta ki. Annak dacára, hogy a legve­
szélyesebb területeken a legkisebb létszám­
mal dolgozott a posta és mégis oly kifogás­
talanul felelt meg a reábizott feladatoknak, 

| hogy annál többet valóban nem lehetne kö­
vetelni ez intézménytől. Ennek dacára maga 
a postaigazgatóság tesz újabb és újabb lépé­
seket arra, hogy a közönség érdekeit minél 
intenzivebb módon szolgálja.

A legújabb lépés amit a postaigazgató­
ság tett a szavatosság kérdésében történt. 
Eddig a postai szabályzat értelmében a há­
ború tartama alatt nem csak a tábori, de az 
összes magánfelek, vagy hivatalok által fel­
adott küldeményekért a posta egyáltalán nem 
vállalt szavatosságot. Ez az eljárás érthető 
volt azokon a területeken, ahol a harc tar­
tott, tehát veszélyezlelve volt minden. Indo­
kolatlan volt azonban az eljárás olyan ese­
tekben, amikor a küldeményekét veszély 
nélküli területen adták fel és ugyanilyen te­
rületre címezték. Az ilyen esetekből kifolyó­
lag nagyon sok károsodás érhette különösen 
a kereskedő világot, de a közönséget is. mert 
az értékcikkek ára éppen a szállítások eme 
nehézsége miatt jelentékenyen emelkedett.

A posta most módosította a régi szabályt 
és márciustól kezdődőleg uj szabályt állapí­
tott meg. Az uj szabályt a Hivatalos Köz­
löny legutóbbi száma közli. Eszerint a m. 
kir. posta a háború tartama alatt nem sza­
vatol azokért a károkéit, amelyek a háborús 
eseményekből s ezekkel kapcsolatos veszé­
lyeztett helyekből származnak, vagy a hábo­
rús állapotból folyólag a postai szolgálat 
rendes menetének megakadályozása, vagy 
megakadása folytán keletkezhetnek.

Azt, hogy a szavatolást kizáró ilyen ok 
fennforog-e vagy sem, a postaigazgatóság 
gondos vizsgálat alapján állapítja meg. Per 
esetére az ellenkezőnek bizonyítása azt ter­
heli, aki igénnyel lép fel.

Az uj rend lényege a postára nézve az, 
hogy a fősulyt annak a felderítésére fogják 
fordítani, hogy a csomag vagy egyéb külde­
mény' szállítási ideje alatt, a háborús viszony­
ból kifolyólag veszélyeztetve van-e vagy a 
rendes szolgálatban zavar állott e be? Ha 
ezek az okok nem forognak fenn, úgy fel­
téve, hogy más kizáró ok nincs, a posta kár­
térítést fog fizetni.

Az ajánlott levelekre ellenben egy általán 
nincs kártérítés.

Az uj rend minden bizonnyal nagy 
örömet fog okozni nemcsak az iparos és 
kereskedői körökben, hanem a közönség 
más köreiben is. Igaz ugyan, hogy a kö­
zönség bizalommal viseltetett eddig is a 
posta iránt, mégis ez a reform teljes 
megnyugvást idéz elő és minden kétsé-
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a ren

get kizár a küldeményeinek kézbesítése 
körül.

A rendelet külön intézkedik a harctéri 
küldeményekről és a hadászati területen 
történő posta forgalomról. Erre vonatko 
zólag a következőket tartalmazza 
delet.

„A tábori postai viszonylatban a posta 
rendes menete állandóan megzavartnak te­
kintendő. Itt a küldemények állandóan ve­
szélyeztetve vannak, ezen viszonylatban te­
hát a posta semmiféle küldeményért nem 
szavatolhat.“

Az uj rend márciusban lépett 
Március hóban feladott csomagokra 
már az uj rend az irányadó. A posta 
gatóság már ennek alapján adta ki 
roaatait.

Mindenesetre érdekes lesz annak 
állapítása, hogy vájjon megzavartnak 
ják-e majd tekinteni azt a postai forgalmat, 
mely olyan vasutakon bonyolódik le, ahol 
katonai vonatok is közlekednek, vagy amely 
vonal a harcból kifolyólag ma p. o. fő ■ 
vonal.

életbe, 
tehát 
igaz- 
hatá-

meg 
fog

Bennünket biharmegyeieket és nagy- I 
váradiakat nagyon közelről érint e kérdés­
nek eldöntése,' mert egy nagy forgalmú ; 
vicinális vasutunk ma nagyon is fővonal.

Jl hadsereg aranghSngvéböl. í
Budapei». márc. 19.

(Saját tud.) A sajtóhadiszállásról közük | 
hős katonáinknak a következő kitünte- i 
téseit:

Beöthy Andor, a 16. huszárezred zász­
lósa a hadjárat kezdetétől fogva rettenthetet­
len és körültekintő viselkedésével minden 
ütközetben kitűnt. Különösen egy ütközet 
alkalmával, amelyben csapata válságos hely- j 
zetbe jutott, személyes bátor magatartásával I 
és ügyességével sikerült tovább előnyomulni 
és ennek révén az ellenségről helyes hiroket 
szerzett Az I. osztályú ezüst vitézségi érmet 
kapta.

A 4 ik honvéd gyalogezredbeli Rácz 
Sándor szakaszvezető szeptember 7-én erős 
ellenséges ágyutüzben önként jelentkezett a 
tüzérség felderítésére és szeptember 11-én 
saját elhatározásából ment előre. Felderítette 
az ellenséges hadállást.

Kusiczky Emil szakasz vezető, a 4 ik 
honvédgyalogezredből a kulikowi ütközetben 
megsebesült paranesnokának szakaszát példás 
bátorsággal, körültekintéssel vezette.

A 4-ik honvédgyalogezredből még a kö­
vetkezők tüntették ki magukat.

Juhász Ferenc tizedes a kulikowi csa­
tában elesett parancsnokának szakaszát pél­
dás magatartással rohamra vezette.

Binder Ferenc tizedes a kulikowi 
ütközetben bátorságával példás magatartást 
tanúsított.

Paszku János tizedes Stawkinál, mint 
járőrparancsnok kiválóan működött.

Makovics János tizedes, egészségügyi 
altiszt, a sebesültek ellátásában tűnt ki.

Bruckner Rezső közhonvéd az ellensé­
ges tüzzápor közepette mint jelentkező a raj­
vonalban levő bajtársait vízzel látta el.

Läufer József közhonvéd a kulikowi
ütközetben kiváló példát mutatott az inga­
dozó legénységnek azzal, hogy a raj vonal­
ban járkált

Valamennyien a vitézségi érem II»jd 
osztályát kapták.

ä 19—36 éves S) osziálgu 
népfölkelök jelentkezése.

A katonaügyosztály alábbi hirdetménye 
jelentkezésre szólítja az 1878-1895. években 
született, tehát 19—36 éves B. oszt, népföl­
kelő egyéneket, akik az utóbbi hónapokban 
felülvizsgáltattak és alkalmatlannak találtat­
tak. A legilletékesebb helyről nyert infor­
máció alapján, félreértések elkerülése végett 
sietünk kijelenteni, miszerint ezúttal nem ar­
ról van szó, hogy a jelentkezésre kötelezet­
teket újból felülvizsgálják, hanem a jelent­
kezés a hadiszolgálatra osztályozás céljából 
rendeltetett el. Így fegyveres szolgálatra nem 
fognak alkalmaztatni, hanem a szükséghez 
képest irodai, kórházi s más szolgálatra hi­
vatnak be esetleg.

A jelentkezésre vonatkozó hirdetmény a 
következő:

Hirdetmény.
A m. kir. nagyváradi 4 népfölkelő pa­

rancsnokság 395—1915. npf. számú megkere- ; 
sése folytán ezennel felhívom a Nagyvára ! 
dón tartózkodó 1895—1878 évi (19—36 éves) 
azon B) aiosztályu (katonailag még ki nem 
képzett) népfelkelőket, kik a megtartott nép­
fölkelő bemutató szemléken népfölkelő fegy­
veres szolgálatra alkalmatlannak találtattak, 
hogy 1915. évi március hó 22 én, hétfőn reg­
gel ’8 órakor a városi tanács katonai ügy­
osztályánál (Városháza II. cm. 32. sz. szoba) 
a különbeni törvényes következmények terhe 
alatt okvetlenül jelenjenek meg.

Nagyvárad, 1915. márc. 19.
Eleméry Ferenc 

tanácsnok, tb. főjegyző. 

A Katholikus Kör 
kö^müvelődési-estél^e.

ügy a műsornak kiváló érzékkel össze­
válogatott pompás számai, mint a szereplők 
fényes kvalitásai, amelyek már előre bizto­
sították a tegnapi közművelődési est sikerét, 
ismét ragyogó lappal gazdagították a Katho­
likus Kör tartalmas és magas nívójú előadá­
sainak történetét.

A közönség, amely ez alkalmakkor min­
dig nagyszámban keresi fel a Kör Szent 
László-termét, ismét kedves hangulattal, 
nagy érzés és eszmebeli kincsekkel távozott. 
A nagyszámú és előkelő közönség egészen 
megtöltötte a Kath. Kör hatalmas Szent 
László-termét.

A tegnapi közművelődési-est egyik igen 
kellemes meglepetése volt mindjárt az első 
szám: Pálffy Jenőné szereplése. A kiváló zenei 

I tehetségű uriasszony, aki ez alkalommal elő­
ször lépett fel a Katholikus Kör előadásait 
látogató közönség előtt, igen kifejlődött zenei 
intelligenciáról tett tanúbizonyságot. Nem 
műkedvelői produkció volt az ő játéka, ha­
nem gyönyörű megnyilatkozása egy egyéni 
felfogású és kijegecesedett művészi techni­
kájú vérbeli musikális tehetségnek. Ahogy a 
„La a sziréné“ és a „Caprice“ zenedarabo­
kat előadta, észrevehető lett azonnal, hogy 

l átérzi és átérti azt, amit előad. A zenemüvek 
minden egyes részletét, oly tökéletes finom­
sággal dolgozta ki, hogy játéka nem téveszt-
hétté el a hatást és ennek élénk bizonyítéka I 
volt a hatalmas tapsvihar, amely a mesteri I 
játékának szólt. A közönség érdeklődéssel , 
várja Pálffyné további fellépéseit.

Fölötte élvezetes száma volt a müsor-

nak dr Némethv Gyula -Cluny béke ta­
nyája ököljog korában” felolvasása. A kö­
zönség, amely már számtalanszor meg­
győződött dr Némsíhy Gyula elragadó és 
minden figyelmet lekötő előadásáról, most 
újból tapasztalhatta az előadó lebilincselő 
varázsát és a stilus szépségeit. Nem száraz 
adat szerűséggel, hanem egy igazi művész 
lélek vonzó és színes előadásával ismertette 
meg a hallgatókat a Cluny apátság történe­
tét az ököljog korában.

A nagy érdekességü előadást egész ter­
jedelmében közölni fogjuk.

Még egy értékes és szép számról gon­
doskodott a rendezőség. Dr Bátori Oszkárné 
„Hadi kórházban“ c. poetikus háborús dalt 
énekelte f.’ üdén csengő hangjával. Külö­
nösen kiválóan érvényesült a nagyteremben 
hangjának iskolázottsága.

A zongora kíséretet Beleznay Antal 
latta el művésziesen.
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Miiért kell fizetni
a postai csomagok után.
Budapestre csütörtökön 

nem lehet csomagot küldeni.

Reformok a csomagszállitások 
között.

A vasúti teherszállítás korlátozása foly­
tán ma a postai csomagszállitás annyira meg­
növekedett, hogy egyik-másik posta hivatal 
valóságos kis vasúti állomás raktárhelyisé­
gének is beillenék. Ma a kereskedők és ipa- 

i rosok, gyárosok úgy segitenek ugyanis ma- 
i gukon, hogy áruikat kisebb csomagokban 

küldik feleiknek, még pedig postai utón. Az 
j az óriási munkatorlódás, mely ennek a meg- 
I sokszorosodon csomag forgalomnak tulajdo- 
: nitható, rendkívüli terheket ró a postára, kü- 
; Ionosén akkor, ha figyelembe vesszük, hogy 
! mily óriási körültekintéssel történik a postai 
I csomagok kézbesítése.

Rendkívüli módon megnehezíti a posta 
helyzetét az'úgynevezett bemutatása a cso­
magoknak. Ha t. i. valamely csomagot nem 
fogadott el a címzett, úgy afelett a feladó 
rendelkezett és ha ez kívánta a csomagnak 

■ újból való bemutatását a címzettnek, akkor 
i pár nap múlva ismét kivitte a postai csoma- 
I gokat. Természetesen ez idő alatt a csomag 

a postán volt leraktározva.
i Az ilyen csomagok számát növelte az 
' utánvételes csomagok száma.

Eddig a kereskedők egy egy nagyobb 
küldeménynek csak bizonyos részét vál­
tották ki s pár nap múlva, mikor anyagi 

; erejét megengedte a küldemény többi ré­
szét is kiváltotta.

Nyolc napig volt jogában a külde­
ményt ki, vagy ki nem váltani.

Rengeteg volt a posta őrizete alatt lévő 
csomagok száma. Budapesten például olyan 
tolódást idézett elő, hogy “komolyan fenye- 

I gette a posta menetének egyensúlyát.
A postahivatalok teljesen díjtalanul 

i őrizték a csomagokat. A postaigazgatóság
most ezt a kérdést is rendezni fogja sőt 
már Budapesten rendezte is.

Az uj rend szerint minden posta cso­
magért, mely 3 nap alatt ki nem válta- 
tók a «imzett által fekbért kell fizetni. Min­

sz 
he 
OS 
OI 
al;

ér 
te; 
tő. 
de 
ve

mi
N< 
m 
lis

mi
kt
fői
oe:
bo
ie<

i

lift!

lei 
Jé 
g8 
be 
ro 
ez 
jo;

gsl 
zö 
ne 
is 
ee 
re

a
Pf 
el 
Ja 
gf 
le 
ve

kt

iá 
vá 
ez



1915. márc. 20. 6

Jon ntnmaír ufón nnni F\ fíllAwUtU VW**.«», *-»**•* vz UHUI JVRULll tV,lS

kelleni fizetni. Az uj szabály folytán most 
már bizonyára mindenki sietni fog kivál 
tani a küldeményeket, vagy pedig el nem 
fogadás esetén azonnal vissza fogja je­
lenteni nehogy fekbért kellessen fizetni.

A lakbérekből tekintélyes jövedelme 
lesz a postának és e mellett a nagymérvű 
csomagtorlódás meg lesz akadályozva. Buda­
pesten már életbe lépett az uj rend. A vi­
dékre nézve legközelebb a lapokban hozzák 
a közönség tudomására.

A nagy bsomagtorlódás megszüntetését 
szolgálja a rendelet amaz intézkedése is, 
hogy a jövőben egy szállítólevélen csak egy 
csomagot lehet küldeni. Eddig 2—3 cso­
magot vett fel a posta egy szállítólevél 
alapján.

Érdekes, hogy Budapest megkimélése 
érdekében az uj szabály alapján minden hé­
ten, a hétnek egy napján és pedig csütör­
tökön Budapestre nem lehet csomagot kül­
deni. Úgyszintén csütörtökön Budapesten sem 
vesznek fel csomagot.

Értesülésünk szerint a postaigazgatóság 
még egy érdekes dolog reformján fáradozik. 
Nevezetesen ma a postaforgalom épp úgy, 
mint a vasúti forgalom túlságosan is centra- 
lisztikus volt. Csaknem minden vonat Buda 
pestre futott be és vitte a postát is, ami a 
fővárosi postahivatalok munkáját rendkívüli 
módon megnehezítette, de hátrányára volt a 
küldemények gyors kézbesítésének is. A re­
formnak az a célja, hogy megszüntesse a 
oentraliaztikus forgalmat és más vonalokon 
bonyolítsa azt le. Ez az üdvös újítás már 
legközelebb szintén meg fog valósulni.

■ H ■ 
Tájékoztató.

Márc. 22. Értekezlet a csődjogról, a keresk. 
kamrában, este tél 6 órakor.

A József ezred vitézsége.
— Az ezredparancsnok köszönőlevele. — 

Ismételten a legautentikusabb helyről 
tesznek tanúbizonyságot a nagyváradi 37. 
József ezred hősi bátorságáról és vitéz ma­
gatartásáról. A bihari fiuk harckészségének 
becses dokumentuma érkezett Rimler Ká­
roly polgármesterhez, amelyben a kiváló 
ezred parancsnokának elismerése jut kife­
jezésre.

Tudvalevőleg még a tél kezdetén, a pol­
gármester felhívására Nagyvárad város kö­
zönsége meleg téli ruhanemüeket, fehér- 
nemüeket adományozott, amelyhez a város 
is szerzett be téli ruhanemüeket s azokat 
együtt elküldte a harctérre a derék 37. ez­
rednek.

Von Conrád ezredes, ezredparancsnok a 
a küldeményért most fejezi ki köszönetét a 
polgármesterhez intézett levélben, amelyben 
elismeréssel adózik a bihari fiuk vitéz maga­
tartásáért s haláltmegvető bátor harckészsé- 
geért. Egyben tudatja, hogy a 37. ezred () 
felsége legmagasabb elismeréséül nem ke- 
vezebb, mint 78 kitüntetésben részesült.

A polgármesterhez intézett szép levél a 
következő.

Nagyságos Polgármester Ur !
Egy az ezredhez érkezett menetszázad 4 

•áda különféle fehérneműt, mint Nagyvárad 
város közönségének Nagyságod utján küldött 
szeretet adományát juttatta ezredünkhöz.

Midőn sietek Nagyságos Polgármester 
urat értesíteni, hogy a nemesszivü adoma 
nyok derék ezredünk legénysége között ki 
lettek osztva, nem mulaszthatom el Nagysá­
godnak úgy ezen, valamint a közelmultbau 
is ezredünkkel szemben ismételten tanúsított 
jóleső szives figyelméért az ezred, valamint 
a magam hálás köszönetét is kifejezni.

Örömmel értesíthetem Polgármester Urat, 
hogy a József ezred az elmúlt közel 7 hó­
napi harcban helyét fényesén állta meg. 
Dicső elődeink tetteihez rég elmúlt időkből 
méltóan sorakoznak a jelenleg tomboló élet­
halál harcban a hős bihari fiuk hadicsele- 
kedetei.

Ismételten volt alkalma az ezrednek 
bebizonyítani, hogy támadásának semmi­
féle ellenség ellent nem képes állam’.

() Felsége legfelsőbb Hadurunk, ezre­
dünk haditetteit látható jelekkel is kegyes • 
ked-tt kitüntetni. Négy arany, ötven nagy 
és 24 kis vitézségi érem lett eddig ezredünk

■ bátor legénység között kiosztva.
Kérve Nagyságos Polgármester urat, 

' köszönetünket Nagyvárad város közönségé- 
' nek is tudomására hozni,

maradok kiváló tisztelettel :
Conrad, Oberst.

* Kanonoki kinevezések A hi-
: vatalos lap közli, hogy a király a kalocsai 

széktsfőkáptalanban Boromissza István mes- 
terkanonoknak a bácsi prépostságra és Ilin - 
gei- Mihály ifjabb mesterkanonoknak az 
idősb mesterkanonokságra való fokozatos 
előléptetését jóváhagyta, az ekként meg­
üresedő ifjabb mesterkanonokságot pedig dr 
Csínon Pál cim. apát, tb. kanonok újvidéki 
plébánosnak adományozta.

* Bucsu-ünnep az Oraolya-zárda 
tanitőnökézpo intézetben. Abból a 
főhatósági rendelkezésből kifolyólag, hogy 
a megyéspüspök az Orsolya-zárda tanitónő- 
képezdéjének ideiglenes igazgatóját Heil in­
ger Józsefet, eddigi odaadó munkásságának 
elismerése mellett felmentette, a távozó igaz-

I gató névnapjának ünneplését bucsuzójával 
kötötte egybe a vesztes tanintézet. A tan­
testület és a tanítványok egyaránt meleg 
szeretettel, őszinte ragaszkodással özönlötték 
körül volt igazgatójukat. Elsőnek a gya­
korló iskola IV. elemi osztályos tanulója 
köszöntötte az ünnepeltet és élő szimbólum 
gyanánt 3 cserép virágot ajánlott az iskola 
nevében emlékül a búcsúzénak. Majd a ta- 
nitónőképző intézet egyik IV-ed éves nö­
vendéke üdvözölte mély érzéisel, hálás kö­
szöntéssel s gyönyörű élővirág esokrot nyúj­
tott át Jóságos leikével elfojtott hangon 
mondott köszönetét a távozó igazgató a nö­
vendékek ragaszkodásáért s igaz érzéssel 
kötötte lelkűkre az Isten, haza és király 
szeretetét. Megrengtek a szivek, könnyba

; lábadtak a szemek. Végezetül a zárda feje- 
delemnője mondott hálás elismerést. Mert

I csak szakavatott egyéniség, buzgó önzetlen­
ség és áldozatkész kötelosségteljesités nyújt­
hatott annyit az intézetnek, amennyit 4 év 
alatt Hcilinger tett. Szakavatott egyéniség 
önzetlenség, áldozatkészsége ó be ritkán je­
lenik meg.

* Ä város burgonyát vásárol. 
Nagyvárad városa még az ősszel beszerzett 
20 waggon burgonyát, amelyet az utóbbi

I hetekben bocsátott jutányos áron a közönség 
i rendelkezésére. Most ismét 20 waggon bur- 
i gonyát szerzett be Lukács Ödön Schwartz 

Gyula birtokostól, métermázsáját 12 koro­
nával. Ez a burgonya-mennyiség egy időre

1 ismét kielégiti a közönség szükséglégletét.

* Szállítják az 1000 mázsa 
búzát. A földmivelési miniszter meghatal­
mazottja értesítette Nagyvárad város polgár- 
mesterét, hogy a miniszter által Nagyvárad­
nak kiutalt 1000 métermázsa búzának Mező- 
kovácsházáról való elszállítása iránt rövid 
idő alatt intézkedik, csak a szüksége« zsá­
kok elküldését kéri. Kéri továbbá a polgár­
mestert, hogy az átvevő megbízott nevét 
közölje, hogy az átvétel helyére és idejére 
nézve a megbízottal megállapodásra jusson.

* Ä Katholikus Népsxáwetség 
közgyűlése. A Katholikus Népszövetség 
e hó 21-én, vasárnap déhián 4 órakor fogj«

i tartani az ünnepélyes közgyűlését a Kath. 
■. Kör Szent László termében. Az ünnepélye« 
; közgyűlés egyik kiemelkedő pontja Szilágyi 

Dózsa prem. tanár ünnepi beszédje lesz. 
Somlyai József tárogatón fog előadni régi 

• szép melódiája darabokat. A megnyitó be- 
, szódét dr Papp Károly fogja tartani.

Az ünnepélyes közgyűlés tárgysorozata 
, a következő :

1 Himnusz.
2. Megnyitó beszéd, tartja dr Pupp Károly.
3. Jelentős a Népszövetség múlt évi mflködésó- 

séről, előterjeszti Székely Lajos.
4. Pénztári jelentés, előterjeszti Zöldy Ber­

talan.
5. Ünnepi beszéd, tartja Szilágyi Dózsa.
6. Tárogató szól«, előadja Somlyai József.

| 7. Szózat.
Az ünnepélyre belépti jegyül a tagsági 

I igazolvány, vagy a meghívó szolgál.
Belépti dij nincs, de szives adományo­

kat a Népszövetség céljaira köszönettel fo­
gadnak.

* Kinevezés. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Szentkereszthy Tivadar se­
gédtanfelügyelőt a Nagyvárad újvárosi rom.

! kath. fiúiskola nagyteheíségü volt tanítóját 
tanfelügyelővé nevezte ki.■ a

* Ünnepély a papnöveldében. A 
nagyváradi lat. szert növendékpapság Bor- 
romalli-Szent-Károly Társulata 1915 máreiua 
hó 21-én hős katonáink felsegélyezésére ha­
zafias ünnepélyt rendez. Az ünnepély mű­
sora a következő :

1. Hymnus. Énekli a férfikar.
2. Ünnepi beszéd Tartja Hoszpodár Ba­

lázs IV. é a Társulat elnöke.
3. Zsasskovszky : Ima. Énekli a férfikar.
4. Lampérth: Teuto i erdőktől . . . Sza­

valja Rojti Mihály I. é.
5. a) Beleznay: Románc.

b) Vockner J.: Sehnsucht Hegedűn 
I előadja Bárány Dezső I. ó., zongorán kíséri 

Herbály István III. é.
6. Krüger Beleznay: Ave Caesar! Melo­

dráma. Szavalja Takácsy Dénes III. é, zon­
gorán kiséri Beleznay Antal.

7. Záróbeszéd. Tartja Vucskics Gyula 
dr kanonok-rektor, a Társulat védője.

8. Szózat.
Az ünnepély kezdete d. e. 11 órakor. 

| Beléptidij tetszés szerint. Az ünnepély a 
i meghívottak részére az intézet helységében 

fog megtartatni.
* Zana Ágoston ajánlata. Zana 

Ágoston nagyváradi polgár beadványt inté­
zett a városhoz, amelyben hivatkozva a ta­
nács azon felhívására, hogy a kerteket

I konyhakertészetre használja fel mindenki, 
i kéri a várost, hogy a régi városi szőlőtelep 
: területéből engedjen át részére egy darabot 

a város bérért, vagy felébe, amelyen a város 
által meghatározott módon konyhakertásze- 
tet kultivál. Továbbá hallotta, hogy Debre­
cenben intelligens iparos ifjak, úri egyének 
jelentkeztek aratási munkára. Itt is meg kel«
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* 8 lóerős Clayton és Schuttle- 
voith cséplőgarnitura minden hozzá­
való felszereléssel eladó, értekez­
hetni Sebessy Károlynál Kossut h- 

utca 6. sz.
* Állást keres egy áiva leány, aki a 

háztartás külső és bekő vezetéseiben teljesen 
jártas, ajánlkozik plébániára vagy magános 
úrhoz házvezetőnőnek. Cinre megtudható a 
kiadóhivatalban.

x Három liter családi rumot készithet 
bárki pár pere alatt teához, a Farkas-féle 
Rumkivonattal. «.ra utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue 
nájában Rákóozi-ut 7-B. Telefon 13-02.

* Modern berendezésű bútoro­
zott szobák hosszabb, rövidebb időre 
kapható. Nagy Sándor utca 4.

x Családi rum vaníliával vagy ana­
násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő l'heák 
kaphatók, Farkas István Apolló dr ogériájában 
Rákóczy-ut 7/B.

* A Polgári takarék- és segélyszövet­
kezet felszámoló 17-ik évtársulatának törzs­
betétei a reá eső osztalékkal együtt f. hó 
5-től kezdve d. e. 9—12-ig kifizettetnek.

x Köhögés, hurut, rekedtség 
lene! használjon hurut szeleikét „*ra: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogériá­
jában Rákoczy-ut 7/B.

x A Nagyváradi Hitelbank Takarék- 
és Segélyszövetkezet X-ik évtársulatának 
kifizetései f. hó 9-től megkezdődnek.

pece ezt kísérelni. Zana Ágoston, hivutkozia 
arra hcsv s vermek kom óta benne volt a 
gazdálkodásban s érti az összes gazdasági 
munkákat, hajlandó a jelentkezőket az összes 
aratási munkára beoktatni. Beadványának 
figyelembe vételét kéri.

* Ára manure«. Folyó hó 21-én j 
azaz vasárnap déli fél egy órától tél kettőig 
az áu mszolgáltatás — a kapcsolótáblán 
végzendő munkálatok miatt — szünetelni 
fog, mely átamszünet azonban a villamos 
vasút forgalmát nem érinti.

* Katonák ezabadságok sa a 
tavaszi munkákra. Már említettük, 
hogy a honvédelmi miniszter a földmives ka­
tonákat szabadságolja tavaszi munkák vég­
zésére. Erre nézve most a következő hirdet­
mény jelent meg: A m. kir. honvédelmi mi­
niszter ur 2553— 1915. ein számú körrende 
lete értelmében értesítem az érdekelt föld és 
szőlő birtokosokat, hogy a tavaszi vétési és 
szőlőmunkálatok ellátásál a a mezőgazdák és 
mezőgazdasági munkásoknak, szőlőbirtoko- , 
«oknak és szőlőmüvslési munkásoknak egyé- I 
nenkénli szabadságolásán kívül 20 katonából i 
álló munkáscsoporiok is fognak alakítani s : 
ezek a munkáscsoportok erélyes és megbíz­
ható altiszt vezetése alatt egyes föld és szőlő 
birtokosoknak rendelkezésére bocsáttatnak. A 
munkásesoportok kirendelése iránti kérvény 
a városi tanács katonai ügyosztályához inté­
zendő, amely hatóság az illetékes állo­
más parancsnokságot haladéktalanul megke 
resi a munkásesoportok kirendelése iránt — 
A munkáscsoportoknak és azok mellé adott 
altiszteknek elszállásolása és élelmezése a 
munkáscsoportot igénybevevő fold vagy 
szőllőbirtokos kötelességét képezi. Az élei 
mezést a munkaadó a munkás csoportnak a 
póttest állal eziránt utasított altisztje által 
átadandó élelmezési pénzért tartozik telje­
síteni, a melynek átvétele nyugtázandó. A 
munkás csoport tagjainak valamint az azok 
mellé felügyelői céljából kirendelt altisztnek 
a munkaadó n indegyik munka napért a 
helyi szokásos napszámnak megfelelő munka 
pótdijjat taitozik kifizetni. Az utazási költ­
ségek a munkaadót nem terhelik. A fentiek 
alapján felhívom az érdekelt föld és szőllő 
birtokosokat, hogy munkás szükségletüket 
összeírás végett azonnal jelentsék be Nagy­
várad, 1915. március 18 án. Eleméry Fe­
renc, katonaügy i tanác nők.

* Adományok. A Vörös Kereszt fe­
hérnemű osztályának a nagyváradi felső ke 
reskedelmi iskola tanári kara 110 koronát 
küldött. Kath. Kör háborús délutánjának fele 
jövedelme 50 kör. 50 fill., Zsigó Györgyné 
10 kor., özv. Kocsis Józsefné ozsona meg 
váltás 10 korona. Párnákat, lepedőket gyűj­
tött Róth Juliana m. kir. postaügynök, Kis 
papmezőről.

* Katonatemetés. A cs. és kir. 
tartalékkórház parancsnoksága közli hogy 
Farkas Vince 9. gyalogezredbeli gyalogos 
és Bielits Demeter 28. népfelkelő gyalog­
ezredbeli gyalogos temetése délelőtt 10 óra­
kor, Maulus Petár 79. gyalogezredbeli köz 
vitéz temetése pedig délelőtt fél 12 órakor 
lesz a csapatkórházból, ahonnan a Ruli- 
kovszky-temetőbe fogják őket kikisérni és 
örök nyugalomra helyezni.

* Ügyes pesti varrónő házakhoz 
ajánlkozik. Kérném szives pártfogásukat Óhl 
macher Pálné. Teleki-utca 24.

x Négy szoba és előszobából 
átló lakás, irodának különösen alkalmas, 
villany' világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz­
tus hó 1 tői, esetleg már május hó 1-től kez- 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél, 
Szent János-utca 3. szám.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsva^- i 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte- 
kérhetni a Gazdasági és Iparbankrt-né.l.

Legújabb táviratod

Mösi harcok Chatniiagnéhau

lás

Nyugati hadszíntér.
Berlin, március 19. A nagyfőhadiszál- 

jelenti:
Champagnéban a franciák két részleges 

támadása Le-Mesniltől északra és Poan Sei- 
aurtól délre ismét meghiúsult, Két tisztet 
és 70 főnyi legénységet elfogtunk. A visz- 
s? avert ellenség hatásos tüzelésünkben sú­
lyos veszteségek után állásaiba vissza­
vonult.

Verdimtől délkeletre a franciák több 
helyin előretörtek. A Veuvre síkon vissza­
vertük őket. A Maas magaslatok keleti szé­
lén még folyik a hare.

Keleti hadszíntér.
Memelnél a helyzet még tisztázatlan. 

Úgy látszik, a gyönge orosz osztagok beha­
toltak Memelbe. Ellen rendszabályokról gon­
doskodtunk. A Pissek és az Orzyc közt, 
valamint Prasznysztól északkeletre és nyu­
gatra az oroszok összes támadásait vissza­
vertük, részben az ellenség igen súlyos vesz­
teségei mellett.

A Visztulától délre a helyzet változatlan 
(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Győzelmünk a délkelet-galíciai 
arcvcnalon.

Budapest, március 19. (Hivatalos ) 
A Kárpátokban Lupkov és Molnik 
területén élénk ágyuharc folyt. Az 
oroszoknak Baligrodtól délnyugatra 
fekvő magaslatokon megindított éj­
jeli támadását rövid tüzérharc után 
visszavertük.

Délelőtt nagyobb ellenséges erők 

megtámadták állásainkat az uzsoki 
szorostól északra. Ezeket a támadá­
sokat, úgy mint 14-én, tegnap és az 
ellenség súlyos veszteségei mellett vissza­
vertük.

A délkelet-galíciai csatavonalon 
délelőtt elkeseredetten harcoltak. Az 
ellenségnek ezúttal állásaink közepe 
és balszárnya ellen indított számos 
támadása derék csapataink szilárd és 
állhatatos magatartásán megtört. Az el­
lenség igen súlyos veszteségeket szenve­
dett. A támadás szinterét elborítják a 
halottak. Az ellenségnek öt tisztjét és 
500 főnyi legénységét lefegyvereztük és 
elfogtuk.

A nyugat-galíciai arcvonalon 
nincs változás. Hőfer. (Miniszterel­
nökség sajtóosztálya.)

A franciák 75 milliméterei 
ágyukkal lőttek.

Budapest, márc. 19. (Tud. reve, 
táv.) Zürichből jelentik, hogy a 
franciák tégnap 73 milliméte­
res ágyukkal l’óttek a Moos és 
Mörnach mellett had tllásunko t

Elszászban angol csapatok­
kal erősítették a franciákat

Elsülyesstett angol gőzős.
Budapest, mácius 19. (Tud. cenz. 

táv.) Londonból jelentik, hogy „G-le- 
nartney“ angol gőzöst, mely Bangkok­
ból rizzsel megrakodva útban volt Lon­
don felé, a La-Manche csatornában 
egy torpedó elsüly esztette.

A tőrök ütegek sikerei.
Eísülyes^-tettek két arsgoi

páncélast.
Konstantinápoly, március 19. A 

M ill y-ügy nők ség jelenti: Azt a 
két angol páncélos cirkálót, ame­
lyek mar előbb megsérültek, a tö­
rök ütegek tüze ma éjjel elsü- 
lyesztetíe. As egyik az Irepiwtible 
típushoz tartozott, a másiknak 
neve »Afrika.« (Miniszterelnökségi 
sajtóosztály.)

K SB R

Heti miissr.
Szombaton : Vigözvegy. (Sz. Zsigmondy 

Anna fellépte)
Vasárnap délután: Kabaré.
Vasárnap este: A papa kedvence. (Éne­

kes vígjáték. Bemutató előadás.)

Délutáni kabaré. A közönség egyik 
kedves óhajának tesz eleget a Szigligeti­
színház vezetősége, amikor e hét vasárnap­
jának délutánját kabaréval tölti be, még pe* 
dig oly nagyszabású műsorral, amely mind­
azokat a müsorszámokat öleli fel, amelyek a 
színház oly annyira népszerűvé vált mü- 
vészestéi a legnagyobb, a legfényesebb sí- 
kert aratták.
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A Társaság. Földeáki Kávai Aladár 
dr Franciaország közgazdasági és társadalmi 
életéről irt rendkívül érdekes tanulmányát 
közli Dobay István kitűnő hetilapjának leg­
utolsó száma. A kiváló szakiró avatott tollal 
mondja el az ántánt legkevésbbé gyűlöletes 
nemzetének az utolsó négy évtized alatt ki­
alakult gazdasági és társadalmi helyzetét. 
Ackermann Károly kedves novellát irt. Gar- 
vay Andortól pedig A törvény címmel pom­
pás egyfelvonásos dramolettet közöl a Tár­
saság. Thomaené W. Margit A háború és a 
nő eimü szép cikke, M. Radioh Jolán, Bá 
nyay Zoltán és Gál István egy egy kedves 
költeménye. Könyvszemle és zenei beszá­
moló egészítik ki a sikerült szám tartalmát. 
A Társaság előfizetési ára egész évre 18 K. 
félévre 10 K, negyedévre 5 K. Mutatvány­
számot ingyen küld a kiadóhivatal : Buda­
pest, Ritz száló.

Uj szálloda 
a Rákóczi-uton!

MEGNYÍLT
a nagyúri kényelemmel berendezett

Vaiszlovich Park-Szálloda
60 szobával és lakosztállyal.

Fürdőszobákkal, minden szobiban 
meleg-hidegvizes mosdikkal- f
Melegvhfűtas.. vicuum clsaier ?

í hygienics berendezas.
; Zenementes, csendes, iisztahely, ;

! Nagy fences parh lugasokkal és i
; gloirEttshliEl 1
I
\ Nagyváradon, Rákóezi-nl 5. sz.
j Thelephon szám: 806. Villamos megállóhely- j
i Automobil! garage és istálló. j

i 

Bikavásár«
A Biharvármegyei Gazdasági Egyesület, i 

mint az előző években, úgy az idén is meg­
fogja tartani szokásos bikavásárjait, melynek 
sikerében annál jobban bízunk, mert a ma­
gas földmivelésügyi minisztérium, dacára a 
mai súlyos anyagi körülményeknek, a f. évre 
is kiutalta a tenyészbikák vásárlására az ál­
lamsegélyt, ennélfogva azon községek, amelyek 
erre igényt tartanak és abban részesülni kíván ■ ; 
nak, forduljanak a szokásos módon a kir. gaz- ! 
dasági felügyelő, Molnár Imre úrhoz, aki 
mint a múltban, úgy ez évben is részesíteni 

fogja az illetékeseket az állami segélyben 
s a bevásárlásokat illetőhöz legközelebb fekvő 
vásáron fogja eszközölni.

A vásárok a következő napokon lesznek ■ 
megtartva és pedig :

Március hó 21 én, vasárnap délelőtt 10 ! 
érakor, Tónkén

Március hó 24 én, szerdán d. e. 9 óra- : 
kor, Boróttyónjfaluban.

Március hó 28 án, vasárnap d. e. 9 | 
órakor, Bihardiószegen.

A vásárok Tenke és Bihardiószegen a j 
vásártéren, Berettyóújfaluban a vágóhíd előtti ■ 
gyepen tartatnak meg.

Felhívjuk úgy a tenyésztők, mint a ve- j 
vők figyelmét e vásárokra és megemlítjük, ; 
hogy minden irányban megtesszük a Kellő i 
intézkedést, hogy a mai körülmények között ' 
is a vásárok jól sikerüljenek.

Biharvármegyei Gazdasági Egyesülőt.

A szerkesztésért ideiglenesen telelés ;
D r. PAFF KÁROLY.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától. 
6007—1915.

Pót hirdetmény 
az egyes nitrogén tört anyagok készleteinek 

bejelentéséről.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva­

tala közhíré teszi, hogy a magyar királyi 
ministeriumnak 780/915. M. E. számú rende 
lete értelmében a kivételes időkre alkotott 
1912. LXIII törvénycikket kiegészítő 1914. 
L. törvénycikk 2. §-a alapján a nyers és 
töményitet amnóniák vízből, kénsavas ammó­
niákból és mész nitrogénből (cálcium eyno 
mid) meglevő készletek két előző hirdetmény 
rendelkezéseinek épségben tartásával még a 
következők tartandók szemelött.

Az igénybevétel nem terjed ki azokra a 
készletekre, amelyek a katonai igazgatás 
megbirásának teljesítése végett feltétlenül 
szükségesük. Mezőgazdák és mezőgazdasági 
szövetkezetek mezőgazdasági célokra felhasz 
Hálhatják: a mész nitrogénből azon készle­
teket, amelyek 1915 márc. 3 ik napján birto­
kukban vannak, valamint azokat, amelyek ré 
szűkre 1915 ápr. hó 15 ik napjáig szállíttat­
nak b) a kénsavas amnóniákból az 1915 
évi március hó 3 napján a birtokukban levő 
készleteiknek egy harmadát akik mész nit­
rogén előállításával vagy árusításával foglal­
koznak mész-nitrogén mezőgazdáknak és 
mezőgazdasági szövetkezeteknek 1915. évi 
április hó 15-ik napjáig szállíthatnak.

Üzemek, amelyek nyers gázvizüket ed 
dig nem szokták értékesíteni vagy azt csak 
a környékbeli mezőgazdáknak szokták át 
engedni gázvizükkel a kereskedelmi minisz­
ter további intézkedéséig szabadon rendel­
kezhetnek.

Üzemek, melyeknek ehhez meg van a 
szükséges berendezésük, a katonai igazgatás 
kívánatéra kötelesek nyers gázvizet töményi ■ 
teni vagy azt kénsavas amnóniákká feldol­
gozni.

Gázviz birtokosai kötél sok szállítótar­
tályaikat és szállító eszközeiket igénybe vett 
gázvizek elszállításának céljára a katonai 
igazgatás rendelkezésére bocsájtani.

Az igénybe vett s a katonai igazgatás ré­
szére végleg átvett készletekért a megálla­
pítandó kártérítés jár. Az anyagokat a ka 
tonai igazgatás részére való tényleges átvétel 
idejéig megkell őrizni, az anyagokért min 
den hónapra a bejelentés napjától az igénybe 
vétel napjáig fél százaléka az átvételi árnak 
kártérítés fejében jár. Ha az anyagot nem 
veszik át, úgy a három hónap minden nap­
jára jár kártérítés A készlek felmentésére 
irányuló kereskedelemügyi minisztériumhoz 
felterjesztendő kérelem lehetőleg a bejelen­
téssel egyidőben adandó be az elsőfokú ipar­
hatósághoz.

Nagyvárad, 1915. március 19.
A rendőrkapitányság.

1833-915.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bizott­

sága a tanácsnoki állás betöltése folytán 
megüresedett 1 ső aljegyzői állásnak válasz­
tás utján leendő betöltését a folyó évi április 
hó 8 án megtartandó rendes közgyűlés napi­
rendjére tűzvén ki, felhívom mindazokat, 
akik a VIII. fizetési osztálynak megfelelő 
3600 korona törzsfizetés és 1040 korona lak- 
pénzzel javadalmazott 1-ső aljegyzői állásra 
pályázni kívánnak, hogy pályázati kérvényü­
ket szabályszerűen felszerelve Nagyvárad thjf. 
város főispánja Méltóságos Hlatky Endre úr­
hoz, mint a kijelölő választmány elnökéhez 
címezve hivatalomnál (Városháza I. em. 4. 
sz.) folyó évi április hó 3 ik napjának d. u. 
5 órájáig annyival is inkább adják be, mi­
vel az elkésetten beadott vagy kellően fel 
nem szerelt kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

Nagyvárad, 1915. évi március hó 18.
Rimler Károly, 
polgármester.

Hirdetmény.
A rendőrség már intézkedett s a főkapitány 
a szemlére vonatkozólag a következő érte­
sítést adta ki: Közegészségi, köztisztasági 
és tűzbiztonsági szempontból oly hasznosnak 
bizonyult általános tavaszi szemléket ismét 
elrendelem és pedig aként, hogy f. évi áp­
rilis 1 tői május 15 ig terjedő idő alatt az 
illető kerületi tisztiorvosok, városi mérnöki 
hivatal, kerületi rendőrfelügyelők, városi 
tűzoltó parancsnokság, akadályoztatás esetén 
az általa kirendelt tűzoltó altiszt, polgárőrség 
és a köztisztasági felügyelők mint bizottság 
kötelesek együtt a város egész területét kerii- 
letenkint házról házra bejárni, a tapasztalt és 
kifogásolt állapotokról esetről esetre a hely­
színen jegyzőkönyvet felvenni, a szakközegek 
szakvéleményüket és javaslatukat szabatosan 
körülirni, a jegyzőkönyvet a háztulajdonos­
sal vagv annak helyettesével aláíratni s hoz­
zám érdemleges javaslattal együtt legkésőbb 
1915 május 20 ig beterjeszteni. Amidőn te­
hát nevezett szakközegeket ezen szemlékre 
kirendelem, illetve ily szakközeg kirendelése 
végett dr Mayer László t. főorvos, Kőszeghy 
József főmérnök és a tűzoltó parancsnok 
urakat, megkeresem, ismételten figyelmezte­
tem a kerületi rendörfelügyelőket, hogy a 
jegyzőkönyvnek szabályszerű felvétele, a 
szakközegek és érdekeltekkel való aláíratása 
s hozzám f. évi máj. 20 ig leendő bemuta­
tása tekintetében fegyeltnileg is felelőssek. 
A város közönségét, főként pedig az érde­
kelt háztulajdonosokat hírlapi utón figyel­
meztetem, hogy a kitűzött időben megtar­
tandó szemléken lehetőleg legyenek jelen s 
magánérdekeik megóvása céljából észrevéte 
leiket a szemle jegyzőkönyvben tegyék meg. 
Erről Kőszeghy József v. főmérnököt, dr 
Mayer László t. főorvost, a tüzoltóparancs 
nokot, Kemény Ignác tb, alkapitányt, Zilahy 
Antal és Vadász József kér. rendőrfelügye 
löket, Lobermayer Gyula polgárőrparancsno­
kot, Radványi Jenő és Beöthy Kálmán köz 
tiszt, felügyelőket értesítem. Nagyvárad, 1915 
február 13. Gerő Armin r. főkapitány.

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala 
szigorúan figyelmezteti a nagyváradi pékipa­
rosokat, hogy a m. kir. minisztérium 649— 
1915 M. E. számú rendeletének 2. § ában 
foglalt azon rendelkezést, mely szerint ke­
nyeret, kenyérnemüt és más süteményt, ame­
lyek súlya 50 gramnál nagyobb, csak a sü­
tés befejezésétől számított 24 óra eltelte után 
lehet forgalomba hozni, szigorúan tartsák be, 
mivel ellenkező esetben két hónapig terjed­
hető elzárással és 600 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel sujtatnak. Nagyvárad, 1915 
március 17. Rendőrfőkapitány ság.
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Nagyvárad város rendőrkapitány i hivatalától. 

5445—915. szám.

Hirdetmény
egyes bőrök és bőrgyártáshoz szükséges 
anya gok készleteinek bejelentése tárgyában

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala 
közhírré teszi, hogy a m. kir. ministeriumnak 
800/915. M. E. számú rendelete értelmében 
a kivételes időkre alkotott 1912. LXVII t. 
e. és a hadiszolgáhatásokról szóló 1912. 
LXVII1. t. c t. kiegészítő 1914. L. t. c. 2. 
£ alapján az alább megjelölt nyersbőr, kész­
bőr illetve cserző anyagokat kell beje­
lenteni.

1. Nyersbőrök és pedig marhabőrök, ló 
bőrök, kipszek, vadbőrök, bivalybőrök, pitt- 
lingek és borjubőrök.

2. Készbőrök és talpbőrök, talpbélésbő 
rök, felsőbőrök (jubbőrök, chevreaux és ehev- 
retttbőrök) hasítékok, szíjgyártó és nyerges­
ipari s gépszijbőrök.

3. Cserzőanyagok és cserzőanyagkivonat.
4. Degrás.
A bejelentési kötelezettség nem terjed 

ki azokra a készletekre, amelyek nem halad­
ják meg a következő menyiségeket:

Nyers , marha , ló , bivalyból üknél kip- 
szekcél és pittlingeknél . . 10 drb.
borjubőröknél.....................25 „
talpbőr............................ 100 kg.
felső és egyéb bőröknél . . 50 „
ásványicserz. Felsőbőröknél . 1 tct.
cserzőanyagoknál és cserző­

anyag kivonatoknál fajtánként . 100 kg.
Mindazok, akik »z 1 §. értelmében beje­

lentés alá eső anyagokat előállítanak vagy 
feldolgoznak, avagy saját vagy ideeen helyi­
ségben készletben, vagy más részére őrizet­
ben tartanak, kötelek ezen készleteket újabb 
intézkedésig 4 hetenként és pedig az első 
ízben az 1915. évi márius hó 13 ik napja volt 
állapot szerint, azontúl pedig a jelzett naptól 
számított minden 4 ik hét szombati napján 
(ápr. 10, május nyolc 8, junius 5. július 3, 
és 31, augusztus 28, szeptember 25, október 
23, november 20, december 18 és igy tovább) 
vol állapot szerint, mindenkor a reá követ­
kező hét keddi napjáig a hatóságnak az idő 
közi növekedés és apadás megjelölésével be 
jelenteni.

Azon anyagokat, melyek a lentebb jel­
zett napokon fuvarozás alatt állottak, megér 
kezesük után azonnal be kell jelenteni.

Az állam, főleg pedig a M. A. V. és a 
posta- és távirdaigazgatóságnak birtokában 
levő anyagokról a kereskedelmi minister ur 
külön intézkedik.

A bejelentést Snap alatt I. fokú ipar­
hatóságnál (rendőrség földszint 11. sz.) 
kell benyújtani, az ott kapható bejelentő 
lapokon és pedig 2 példányban.

Postai beküldés esetén a bejelentő la­
pokat legkésőbb a terminus utolsó napján 

postára kell adni.
A készletről raktál könyvet kell a tulaj­

donosnak vezetni, melyet az I. fokú ipar­
hatóságnak jogában áll bármikor átvizs­
gálni.

Ezen rektáikönyvben a készlet mennyi­
séget, esetleg változását, az esetleges vevő 
nevét, lakhelyét kell feltüntetni.

Aki a jelen rendeletben foglaltakat be 
nem tartja, vagyis a valóságnak meg nem 
felelő anyagkészletet jelent be, vagy a kész 
létéit eltitkolja, az ellenőrzést meghiúsítja, 
az (amennyiben a cselekmény súlyosabb 
büntetés alá nem esik) kihágást követ el és 
az 1914 L. t. c. 9. § a értelmében 2 hóna­
pig terjedhető elzárással és 600 koronáig 
terjedő pénzbüntetéssel büntetendő.

Nagyvárad, 1915 március 15.
Gerő Ármin, 

rendőrkapitány.
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Nagyvárad város tanácsának árverési 
küldöttségétől.

1448—915.

Mitési hirdetmény.
A városi tanácsától nyert megbízás folytán a 

hoavéd tüzér laktanya belső területén teljesítendő ka- 
viesolási és köröskő burkoló munkák vállalatba adása 
ezótából folyó évi március hó 99 napján d. e. 10 
órakor a városháza bizottsági termében nyilvános 
árlejtést fogok tartani.

Á vállalatba adandó mukálatok a következők :
a) Makadam szerű kavics burkolat készítése kö 

röskőböl,
b) Rostaalj terítése körös kavicsból.
c) Köröskő burkolat készitése.
A munkálatok a munka átadáskor azonnal meg 

iudítandók és az összes munkák az első munkaszakasz 
átadásától számitva legkésőbb három hónap alatt be- 

fejezendők.
Vállalkozó munkálatait a fő vállalkozó előreha­

ladása arányában tartozik elkészíteni, az utolsó terü­
letrész átadásától számított négy hét alatt azonban 
az összes hátralevő munkálatokat befejezni tartozik, 
Biez képest, a három havi befejezési határidő esetleg 
meg fog hosszabittafeni.

Bánatpénzül az ajánlati összeg 5 százaléka 
teendő le a városi házipénztárba.

A bánatpénz készpénzben, vagy óvadék képes 
értékpapírokban tehető le.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, 
hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta vagy 
annak közjegyzőileg hitelesített másolata csatolandó az 
ajánlathoz.

Az ajánlatok csak Írásban alulírott küldöttség! 
elnök kezéhez 191.5. március hó 29 napjának délelőtt 
10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok a nyilvános 
árlejtésben fognak felbontatni. Az ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel látandók el és csak szabályszerűen kiállí­
tott és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhe­
lyezett és közvetlenül vagy posta utján beadott aján­
latok fognak tárgyalás alá vétetni. A borítékon meg­
jelölendő a munkálat, amelyre az ajánlat vonatkozik.

Ajánlat csakis az egységárak megjelölése mellett 
tehető ebből a célból a város ártételekkel ki nem töl­
tött költségvetéseket bocsájt a pályázók rendelkezé­
sére vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell azon 
egységárakat kitüntetni, melyek mellett a munkálatok 
végrehajtását kötelezik.

A fenti vállalatra vonatkozó általános és rész­
letes feltételek ártételekkel ki nem töltött kölségvetósek 
és tervek a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők és a feltételek és kölség- 
vetések 10 koronáért megszerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy jelen hirdetnivi’yt, az árlejtési feltéte­

$ agyvára^d v
I L L A. M O S M Ü V E

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, bogy a

Wolfram lámpák 
ár* olcsóbb lett. Wolfram és egyéb izzú- 
lámpák nagy raktára legolotóbb ároa « 
ir«w«nség rendelkezésére áll. Telefon renle- 

ráíizetés nélkül házhoz szállítjuk.
Bgtáss ügyöitrte* sxalgálat.
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leket. ártételekkel ki nem töltőt költségvetéseket és 
terveket ismeri és azokat magára kötelezőnek elfogulja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai gy 
mányok és magyar honos műszaki erő stb alkalma­
zására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőre 
feltétlenül kötelező. Az összes munkálatok csak egy 
fő vállalatnak adatnak ki miért is egyes munkanö 
mekro tett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlattevő tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi, míg az ajánlatok felett a végleges 
döntés meg nem történik, ellenben Nagy várad városid 
csakis az árlejtés eredménye telett hozandó határé- 
zat jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar­
toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon kereskedelmi és i]>arkamara, bizonylatával igazolni, 
melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja a jogot, hogy s 
beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakon tekintet 
nélkül szabadon választhasson, esetleg újabb árlejtést 
tarthasson.

Nagyvárad, 1915. március 3.

Komlóssy József,
tanácsnok, küld.elnöke,

Hirdetmény.
Értesíteni az érdekelt közönséget, hogy | 
iisztvásárlásra feljogosító utalványok kikéz­
besítése megkezdetett. Ez utalványokat elő­
ször azok kapják kézhez, a kik semmiféle 
lisztkészlettel nem rendelkeznek. Az utal­
vány szelvények ellenében csak a váiosi 
lisztraktárakban és azon helyen lehet vásá­
rolni, a melyet e célra a halóság kijelöl. A 
lisztraktárak helyét, megnyitásának idejét 
később fogja a hatóság tudatni, úgyszintén 
később fogja a hatóság értésére adni a kö­
zönségnek azt is, hogy az egyes utalvány­
szelvények ellenében a liszt mily mennyi­
ségben és minő árban lesz kiszolgáltatva. 
Már most figyelmeztetem azonban a közön­
séget, hogy a kiadott liszt utalványokat gon 
dósán őrizze meg, mert újabb utalványok 
nem fognak kiadatni, az esetleges visszaélő 
stk szigorú megtorlását pedig tegye a iraga 
éber ellenőrzésével is lehetővé. A lisztutal 
ványokat mindenkinek a lakásán fogják kéz­
besíteni. Nagyváiad, 1915. évi március 17 
Lukács Ödön főjegyző, s. k.

jlatenai ruhákat az összes fegyvernemei 
részére, a mai árakon alul előírás szórtat ét 
gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa elsőrendű 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
Művet különlegességek, öltöny és téli kabátokra i-?Iö; 
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dozsó-o 
6. Sonnenfold palota. Telefon 98Ü. szám.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendező; 
nk íeUzerelétét.
í) 8 'll t ú tó,

4 m p & 

állandóan nagy választékban kap* 
hatók.

Villáim motorait


